

■质量月聚焦:标杆组织的创新管理经验风采展

延锋持续谱写高质量发展新篇章——

数字赋能“智造”未来

本报记者 杨潇

近日,丽水市市场监管局重点选树6家在卓越绩效管理方面表现突出的组织,延锋安道拓方德电机有限公司成功获得这一荣誉。这家公司是如何在众多企业中脱颖而出,获此殊荣的?记者了解发现,提升市场占有率、实施创新战略及提升智能制造水平,是它的制胜密码。

延锋安道拓方德电机有限公司(以下简称“延锋”)成立于2018年,是一家专注于汽车零部件的国家高新技术企业,经营范围包括设计、开发、生产、销售微型电机及相关零部件,产品有座椅调节电机、天窗电机、进气格栅电机等,与宝马、奥迪、奔驰等50余家汽车企业建立了合作关系。

在汽车行业有这样一个公式:一辆车=1000多个总成零部件+200多个供应商。因此,零部件企业对于行业的发展,是至关重要的。多年来,延锋

发挥自身优势,不断提升市场占有率,提高企业在市场的竞争力。公司根据产品应用场景、销售区域等对市场不断细分,其生产的电机从单纯的乘用车座椅应用场景,逐渐细分拓展到智能方向盘、新中式汽车内饰、车载智能音响等领域,并应用于上汽汽车、通用汽车、大众汽车等全球知名车企。2021年—2023年,公司各类电机销量分别为1895万台、2538万台和3494万台,市场占有率为9.2%、9.8%和10.1%。

“我们积极顺应智能化的发展趋势,对产品进行迭代升级,通过科技创新发展生产力。”公司负责人介绍,延锋积极实施创新战略,在丽水和上海组建了技术团队,并加大研发投入,目前完成了Q20降噪增扭电机、Y24水平双速电机、大众MVS2水平及调高电机等49个全新项目和469个设计改型产品的敏捷性开发,在有刷电机技术领域完成了多项技术突

破,提高了产品的技术优势与核心竞争力。作为全国电机标准化技术委员会委员单位、高新技术企业,延锋安道拓方德电机有限公司获得授权发明专利2项、实用新型专利23项。

加速新旧动能转换,延锋还将智能制造作为高质量发展的有力抓手。自成立以来,公司就明确了“全球化、中性化、全价值链”的战略定位,对车间进行了数字化生产现场的布局,3年间共投入2.19亿元,对基础设施进行更新改造。目前公司数字化设备占关键设备的87.2%,一共拥有27条电机生产线、26条转子生产线、2条定子生产线和10个工厂信息软件,具有电子、转子和电机组装的电机机全过程制造能力。同时配备了FANUC机器人、安川机器人、日本产绕线机、点焊机、德国产精车机蜗杆压机等行业先进的关键生产设备,设备原值达3.8亿元,具备了年产

转子产能5000万个、电机4600万个的生产能力。

记者了解到,公司自2019年正式投产以来,年产量五年复合增长率达45.3%,自2021年起,利润总额连续三年递增,实现了经营绩效领先;公司的“人机协同作业”被工信部评为2021年度智能制造优秀场景、“年产1100万台高性能电机”项目被评为浙江省2023年度生产方式转型示范项目、“高性能电机数字化车间”被列入省级数字化车间;公司也曾先后获得“丽水经济技术开发区制造业20强企业”“安全生产先进单位(丽水市)”等荣誉。

作为全球领先的汽车零部件企业,延锋将继续打造“数字化未来工厂”“数字化生产车间”,进一步扩大产能,不断完善产品质量体系,加速专业人才梯队建设,以应对未来应用场景的更高要求,谱写高质量发展的新篇章。

以侨为桥
将世界链接到青田

——记青田侨乡进口商品城商会会长周勇

本报记者 徐小骏

作为著名华侨之乡,38.1万名青田华侨分布在全球146个国家和地区,华侨也成为了当地第一资源,华侨经济逐渐成为青田的第一经济。20多年来,青田始终用好“问海借力”这把金钥匙,做好华侨要素回流文章,促进“青田人经济”向“青田经济”转变。

旅意大利华侨周勇便是众多青田华侨中的杰出代表。上世纪90年代,随着出国热潮,周勇前往德国打拼,之后又辗转到了意大利。虽然刚开始吃了许多苦,但他始终没有放弃。经过几年的努力和积累,周勇逐渐适应了当地,并在意大利扎稳了脚跟。随后,他还在意大利开工厂、做贸易、投资教育……虽然生活水平显著提高,但作为一个海外游子,周勇的内心却始终牵挂着家乡青田。

“其实大多数华侨当初这么辛苦地走出去,心底都埋着一颗‘种子’,那就是要更好地走回来。”周勇坦言。

2015年,周勇终于等来了机会。“当时县里提出‘加快华侨要素回流’,为侨胞打造了侨乡进口商品城。我一听,立马决定放下意大利的生意,回国创业。”周勇回忆道。两年后,青田又筹划创建世界红酒中心,周勇再次抓住机会,和意大利罗萨露拉酒业集团成立合资公司。

作为第一批入驻青田侨乡进口商品城的华侨,如今的周勇不仅是青田欧侨商贸有限公司

董事长,还是青田侨乡进口商品城商会会长,也因此有幸见证并参与了侨博会的发展与壮大。尤其是聊起举办第一届侨博会时的不易,周勇至今记忆犹新。

“第一届侨博会对我们来说是最困难的,意大利作为主宾国,我们负责去海外招商。当时我们跟意大利商界介绍青田的时候,很多酒庄在谷歌地图上甚至找不到青田的位置。”周勇说。

但为了办好第一届侨博会,周勇和他的团队不辞辛劳,用两个月时间连续走访了意大利1000多家酒庄。最终,在周勇和团队的不努力下,他们为首届侨博会带来了超过130家意大利酒庄,创下当时意大利历史上最大境外组团参展纪录。

经过多年发展,如今侨博会已然成为中国酒商和葡萄酒爱好者的盛会,也成为浙江承接上海进博会溢出效应的十大平台之一,入选全国十佳最具发展潜力展会。

展望未来,周勇说,侨是青田的一大特色和优势,青田华侨不仅要积极参与到青田经济发展建设中,为青田的发展建设做出贡献,还要当好青田的宣传者,积极宣传和推介青田的投资环境和政策,招引更多的海外资金、技术、人才等优质资源落地青田,将世界链接到青田。

让企业站C位

侨乡青田别样中秋引客来

本报讯(记者 徐小骏 通讯员 舒旭影 邹俊)明月高悬,银辉洒满侨乡。9月17日,“侨乡中国‘结’”中秋系列活动在侨乡青田举行。来自乌克兰、巴西等国家的外国友人,与上千名游客欢聚一堂,共赴这场充满中华传统文化魅力的中秋之约,感受中西文化的浪漫碰撞。

傍晚时分,绿湾山庄内华灯璀璨,一场融合古今、贯通中西的中秋晚会在此拉开序幕。不少游客身着汉服,在古色古香的氛围中体验投壶、射箭等传统项目。热闹的氛围

也吸引了外国友人,他们纷纷换上不同朝代的汉服,步入了一场穿越千年的文化之旅。

与此同时,中秋集市上的漆扇制作体验区吸引了一批批“尝鲜者”。在工作人员的指导下,游客们亲手调配漆料,细致入微地在扇面上创作出独一无二的图案。“这是我第一次尝试制作漆扇,感觉非常神奇,这让我深刻体会到了中国传统工艺的魅力所在。”来自乌克兰的苏菲亚兴奋地说道。

中秋佳节怎能少得了精彩的演

出与美味的食物?晚会现场,悠扬的音乐与动人的歌声交织在一起,为游客们带来了一场视听盛宴。同时,各式各样的侨乡美食也让人垂涎欲滴。外国友人们在品尝美食的同时,还积极参与月光下的诗歌朗诵活动,用不同的语言共同表达对中秋佳节的美好祝愿。

“穿着汉服,听着中秋节的故事,吃着传统的中秋月饼,体验着各种传统民俗和非遗项目,我感觉自己就像个真正的中国人。”来自乌克兰的娜塔莎说,这次的中秋体验

让他们更加深入地了解了中国的传统文化和节日氛围。

据了解,此次“侨乡中国‘结’”中秋系列活动,以青田县城为核心,辐射方山、阜山、高市、海溪等多个乡镇(街道),精心策划了包括青田文创主题展览、月满中秋博物传情、茶话会、游园会等在内的19个活动。活动不仅展示了青田丰富的进口商品,还深度挖掘并呈现青田的非遗文化与文创产品,全方位展示青田独有的时尚生活方式,进一步推动传统节日与侨乡特色的深度融合。



日前,莲都区白云街道陈道门社区与灯塔幼教集团白云山分园联合举办“萌娃趣中秋共赴月圆夜”主题活动。活动中,孩子们身着汉服,在志愿者和老师的带领下制作月饼,感受浓厚的中秋氛围。小朋友们还体验制作了漆扇、花灯等传统手工艺品,深刻感受中华传统文化的独特魅力。

记者 商政君 通讯员 张琳曼 应叶楠 实习生 谢黎元 摄

紫金街道东康社区开展欢度中秋节活动

本报讯(记者 林坤伟 通讯员 金正武 王雨梦)中秋佳节,月圆人团圆。为继承和弘扬中华优秀传统文化,进一步深挖中秋节的深厚文化内涵,营造祥和温暖的节日氛围,日前,莲都区紫金街道东康社区开展了“月满中秋 情暖社区”月饼制作活动。

活动现场,社区工作人员向居民们详细介绍了制作月饼的步骤

和技巧,并现场进行了示范。居民们按照工作人员的指导,戴上手套,有条不紊地烫面、揉面团、包馅料、压模,不一会儿,一个个象征着团圆与美好祝愿的月饼呈现在大家的眼前,每个人脸上洋溢着满满的成就感。

当天,东康社区还开展了爱心益剪志愿服务,为辖区内有需要的居民提供免费理发服务,让他们充分感受社区的温暖

和关怀。刚刚退休不久的社区居民郑建琴表示,在中秋佳节到来之际,参加社区的月饼制作活动,让她觉得很开心也很温暖,退休后的生活变得更加丰富多彩。

中秋佳节怎能少得了精彩的演出?活动现场,志愿者们带来了精彩的文艺表演,让居民们感受到了社区的关爱和关注。刚刚退休不久的社区居民郑建琴表示,在中秋佳节到来之际,参加社区的月饼制作活动,让她觉得很开心也很温暖,退休后的生活变得更加丰富多彩。

和关怀。

接下来,东康社区将始终坚持“以人民为中心”的发展思想,持续举办形式多样的庆祝传统节日活动,营造浓厚的节日氛围,让辖区群众更有获得感、幸福感和安全感。

我们的节日
中秋节

我市邀请在丽大学生“跟着悟空游丽水”

本报讯(记者 刘烨恒 通讯员 王丽芬)伴随着欢快的傣族竹竿舞,悠扬的松阳高腔、缙云婺剧,栩栩如生的丽水提线木偶戏,近日,丽水文旅“跟着悟空游丽水”开学季活动在丽水学院举行,让同学们第一时间感受我市文旅项目的独特魅力。

“天选之人,跟着悟空游丽水”活动现场,硕大的国产游戏《黑神话:悟空》主题展板,吸引了来往同学们的目光。

以“悟空”为主题,当然少不了武侠元素,现场一把金灿灿的龙泉宝剑,成了最受人们欢迎的拍摄道具。“快帮我拍张照片。”同学们纷纷拿起宝剑,在“悟空”面前摆出了一个帅

气的造型。

现场还发放了“跟着悟空游丽水”通关文牒,向同学们介绍了包括仙境寻踪游、山水剑瓷路、田园淘金旅等三条涵盖全域旅游资源的主题线路,以及两条景宁全域旅游及大漂专属游线。

“游戏带火了景宁大漂时思寺,节假日,我还可以跟着通关文牒去打卡。”研究生樊丁悦说。

“没想到在学校里也有‘悟空’。”研一新生徐骏雄是《黑神话:悟空》忠实玩家,他告诉记者,《黑神话:悟空》是部国产大作,作为丽水本地人,游戏中包含诸多丽水元素让他感到自豪,“游戏让全世界看到了我们家

乡的宝藏文物、古建筑,也让丽水的名字更响亮。”

除了火爆的“悟空”,活动现场,云和梯田、古堰画乡、华东药用植物园等景区文创产品,龙泉青瓷传统烧制技艺、惠明茶手工制作技艺、莲都木刻画、漆扇等颇具文艺范的丽水非遗体验项目,受到了同学们的热烈欢迎。

“先在水面绘出画面,再把扇面放在水中甩一甩,就形成了独一无二、自然天成的图案。”有着独特艺术魅力的漆扇体验,吸引了同学们在展位前排起长队。

“你看我的图案,真神奇。”制作了一把专属漆扇后,大三学生李美静

连称奇妙。

李美静来自广西贺州,在丽水上学期,她已经打卡了缙云仙都、云和梯田、古堰画乡等景区。“我觉得丽水的风景很有特色,尤其是仙都景区,不仅景观奇特,仙气十足,还有很多热门电视剧在那里拍摄,很适合去打卡。”李美静说。

值得一提的是,云和梯田5A级景区还推出了“献礼开学季大学生专属半价福利”。即日起到9月30日,大学生可凭学生证享受120元的索道套票(含入园门票+索道往返),一票即可打卡九曲云环、七星墩等景观,感受全国首个梯田类型5A级景区的魅力。

方溪党建联建志愿服务队
来了“小小志愿者”

本报讯(记者 麻萌楠 通讯员 丁邓杨)“爷爷,您最近身体怎么样,可以为我们讲讲您当兵时候的故事吗?”近日,缙云县方溪乡上陆村80岁高龄的退役军人陈永昌家中来了一批“小小志愿者”,他们不仅帮助陈爷爷打扫家中卫生,还与陈爷爷聊过往、唠家常。

这些“小小志愿者”是方溪乡党建联建志愿服务队的“暑期新成员”,他们平均年龄不到10岁,最小仅6岁,其中既有方溪乡本地的“小朋友”,也有来自云南的彝族、白族小朋友。在方溪乡党建联建志愿服务队的带领下,他们深入水果玉米种植基地,用小手助农采摘增收;走进空巢老人家中,把养老志愿服务送到“最需处”;来到上陆村尚书文化礼堂,“沉浸式”体验方溪本土文化。

据了解,方溪乡是典型的偏远山区乡镇,因产业基础相对薄弱,大多数村民选择外出务工,村庄“空心化”“空巢化”问题日益凸显。同时,作为全市首个百亿级投资项目的缙云抽水蓄能电站的所在地,大量外来务工人员也同样面临着暑

期“带娃的烦恼”。

近年来,方溪乡围绕“一老一小”和“重点项目推进”两大工作主线,依托党建联建平台打造党建联建志愿服务队,吸纳整合抽水蓄能参建单位党员骨干力量,开展系列服务发展、促进民生的志愿服务活动。针对暑期“带娃难”、老人“无人管”等问题,方溪乡党建联建志愿服务队联合中国计量大学材化学院社会实践团队推出了“萌动方溪”暑期实践营,聚焦“养老”和“托幼”两项重点,组织方溪乡本地以及外来务工人员子女开展巧手彩绘、助农实践、养老服务、文明宣讲等志愿服务活动,让孩子度过快乐充实暑假的同时,也让空巢老人感受到陪伴和关怀。

此次“萌动方溪”暑期实践营是促进新老方溪人融合的又一生动实践。“方溪乡相关负责人表示,‘下一步,我们将持续用好党建联建平台,重点围绕‘一老一小’,探索打造更温暖、更可靠、更有感的活动载体,让大小方溪人、新老方溪人都能在这里找到‘家’的感觉。”

带上“文明”共赏中秋美景

本报讯(记者 董陈磊)中秋节又称“团圆节”。从古至今,人们以圆月寄托深情,祈求人月两团圆。中秋赏月,便成了中秋节必不可少的习俗之一。

9月17日中秋夜,月色皎洁,记者来到市区滨江公园,发现不少市民趁此良辰美景,与家人一起在南明湖畔散步闲逛、拍照赏月。记者发现,大部分市民能够做到自觉遵守基本道德、行为规范,但仍有一些不文明陋习以及现象相伴而生。

在湖边的一个长椅附近,记者看到一名男子在休息时,不顾周围来往的市民,点燃香烟开始“吞云吐雾”,并且在抽完一支香烟后,还顺势将烟蒂弹进湖里。不仅如此,记者还发现沿湖的长椅附近,多多少少会有一两个不起眼的烟蒂“躺”在地上。

市民张女士带娃在滨江公园闲逛,对这种不文明行为十分反感:“虽然室外空间大,很难吸到二手烟,但是看到有人

吸烟,还是会带着孩子尽量离远一点。”

除了吸烟现象之外,随手乱扔垃圾的现象也很常见。在湖边绿化带附近的石阶上,一杯喝完的奶茶被“遗弃”下来,在灯光的照耀下十分扎眼,而在不远处,就有一个垃圾桶。此外,垃圾桶周围也是“重灾区”,烟灰烟头、废弃纸巾等各种垃圾散落在地上,垃圾桶成了“垃圾片区”。

“南明湖是丽水的名片,一些不文明行为不仅污染环境、煞风景,而且影响市容市貌,破坏城市形象。”张女士说。

中秋佳节,美景不应仅在于每一个人的心里。每位市民要时刻把文明揣在身上、记在心里,共同守护我们的公共环境,营造一个干净整洁的出游环境。

文明旅游

值班总编辑	陈安
夜班主任	吴前
审读	王立新 王路
夜班编辑	陈俊
二、五、六版校对	陈琳
三、四版校对	吴慧芬
夜班主编	杨晓娟
电脑组版	
一版	余莹莹
二、四、六版	钱星辰
三、五版	李红伟
七、八版	徐晓娟